

# Народно-Слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

5 МАЯ | СРЕДА | № 86 (593), 1993 год  
В розницу — свободная цена.

## ВИЗИТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ УЗБЕКИСТАНА В ФРГ ОТКРОЕТ НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗНОСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ДВУМЯ СТРАНАМИ

Успешно завершился официальный визит государственной делегации нашей страны во главе с Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым в Федеративную Республику Германия. Об итогах этой поездки корреспондент Национального информационного агентства Узбекистана (УИА) Амиркул Нариманов беседует с министром иностранных дел республики Садыком САФАЕВЫМ.

ле же объединения Германии страна вступила в новую фазу реформ, и, несмотря на огромные сложности, связанные с трансформацией восточных земель, она до сих пор удивляет мир стабильным развитием своей экономики. Конечно, нелегко сразу перевести централизованное хозяйство ГДР на рельсы рыночной экономики. На эти цели федеральное правительство ежегодно затрачивает 100 миллиардов немецких марок.

Руководство Германии, знающее на практике, что такое действительные реформы, выразило полную поддержку концепции экономических и политических преобразований в Узбекистане. Это было отмечено и в ходе беседы, состоявшейся между Президентом нашей страны Исламом Каримовым и федеральным канцлером ФРГ Гельмутом Коелем. Когда Ислам Каримов изложил пять принципов перехода Узбекистана к рынку, то Гельмут Коель отметил, что еще не встречал среди руководителей бывших советских республик такого ясного и четкого плана подобных преобразований при сильной политике социальной защиты населения, обеспечения благосостояния всех членов общества. Федеральным канцлером высказана готовность оказать нашей стране необходимую помощь для преодоления трудностей переходного периода. Это говорит о высоком доверии руководителя одной из самых высокоразвитых стран к нашему правительству, народу Узбекистана.

Важно также отметить, что установились не только деловые, но и простые человеческие отношения между господином Коелем и Каримовым. Они договорились о постоянных личных контактах для обмена мнениями и поддержке связей.

В каких сферах намечается сотрудничество между Узбекистаном и Германией? Во время визита Ислам Каримов были подписаны важные документы, касающиеся привлечения и защиты инвестиций, сотрудничества в области культуры. Узбекистан и Германия договорились о создании совместного фонда научных исследований и подготовки кадров. В него уже включено 6 миллионов марок. Нет сомнения, что подписанные документы откроют новые возможности для развития связей между нашими странами.

Нужно отметить, что свою деятельность в Узбекистане пожелали развернуть также германские банки, как «Дойче банк» и «Коммерс банк». Всерьез известная фирма «Мерседес-Бенц» начнет борю у нас грузовых машин.

Подводя итоги, можно уверенно сказать, что состоявшийся визит государственной делегации Узбекистана в ФРГ во главе с Президентом Исламом Каримовым открывает новые перспективы разносторонних отношений между двумя странами.

(УИА).

### СУЕТА НЕ ДРУЖИТ С ПЛАНОВЕРНОСТЬЮ

В Хатырчинском и Навоийском районах затянута весенние полевые работы, упущены благоприятные дни.

Близится к концу сев хлопчатника в лучших хозяйствах Навоийской области. Но общую картину все же смазывают отстающие. Из четырех хлопководческих районов два охватывают областную сподку. Если Кызылтекинский и Навоийский в основном завершили посевную кампанию и уже заканчивают первую между-рядную обработку, то в Хатырчинском и Навоийском районах сроки полевых работ порядком затянулись.

Причины, как и в прошлом году, в неподготовленности местного руководства. Лишь в канун страды навоийцы вспомнили и стали поднимать проблему нехватки поливной воды из-за якобы неритмичной ее подачи насосной станцией, хотя надлежало решить этот вопрос еще зимой.

Трудно оправдать и хатырчинцев. В этом районе, к сожалению, как и в прошлом, глубокий анализ был лишь заголовком, до сих пор не выработана стратегия сельхозработ на год. Неорганизованность, — такую оценку дает положение в этих хозяйствах заместитель председателя обл-аграрного союза Мурадullo Самандаров. — В совхозе «Нарпай», например, в самый разгар посевной начинают очищать от вредителей посаженный люцерник, и то самому пришлось заниматься химзащитными средствами. Упущены благоприятные дни, и теперь началась никому не нужная суета.

Наезжая в хозяйства, что плетутся в хвосте показателей, нередко видишь в кабинетах полпредов районов. В спешном порядке их посылают на места для оперативного руководства. Так, в колхозе имени А. Навои Навоийского района в один из первых приездов находился первый заместитель хогима района В. Худайбердыев. После оценки «накачки» в областном хогимате закрепились за отдельными хозяйствами представители местных властей стремятся подтянуть полевую работу, чтобы нагнать упущенное. Но дехканский труд, как известно, признает не галоп, а плановерность.

К. ВЕЛУГИНА, соб. корр. «Народного слова» по Навоийской области.

### ПОДГОТОВКА К ГОДОВЩИНЕ

В Каракалпакстане идет подготовка к празднованию 48-й годовщины Победы. Для проведения праздника создана комиссия, разработаны план мероприятий: встречи ветеранов Великой Отечественной войны с учащимися школ, ПТУ и студентами предприятий и организаций, с молодежью воинами и, конечно же, праздничный салют.

Ветеранов Великой Отечественной в низовых Аму-на хозяйствах уже в течение одного-двух лет обес- печит мощный импульс заинтересованности и значительный прирост продукции. Чрезвычайно важно, что и здесь не просто смена вывески на ферме, а внесение коренных преобразований в экономические отношения.



В ДЕТСКИЙ САД С УДОВОЛЬСТВИЕМ

ходит ребятишки горного пос- селая Банд. Такому, как ведомственный детсад «Незабудка» Учкуланского рудника по-



Салют, фестиваль!

Плывет над центральным Городским стадионом, опускается на парашюте из поднебесья, трехцветный национальный флаг. Звучит Государственный гимн республики. Так 3 мая вечером в Фергане торжественно открылся первый фестиваль студентов Узбекистана. Заместитель премьер-министра М. К. Карабаев огласил приветствие Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова участникам форума. В Фергану съехались посланцы — лучшие из лучших, отличники учебы, активисты общественной жизни.

Впервые публично звучит Клятва студента. Участники фестиваля заверяют о своей приверженности народу, Родине, идеалам гуманизма, науке. Отныне Клятва будет обязательна для всех учащихся высших учебных заведений нашего государства. Незабываемым зрелищем

стали красочное шествие делегаций, показательные выступления известных артистов, спортсменов, воинов местного гарнизона. Своим искусством показали народный ансамбль танца Республики Узбекистан «Бахор», музыканты, певцы, танцоры из художественных коллективов области. На торжестве выступили хоким Ферганской области М. Ю. Исламов, министр высшего и среднего специального образования республики Д. А. Абдуллаев.

Делегации участников студенческого форума побывали на ферганских текстильном комбинате и в объединении «Азот», марийском научно-производственном объединении «Шелк», Кувасайском фарфоровом заводе, ряде других предприятий. Состоялись теплые дружеские встречи с трудовыми коллективами.

В. ПАНАМАРЕВ, соб. корр. «Народного слова».

пиметаллов, может позавидовать любой столочный. Хорошее питание, квалифицированный уход, специальный комплекс оздоровительных мероприятий — все это дети горняков получают бесплатно. Об этом и многом другом позаботилось руководство предприятия.

Помимо обычных занятий, малыши углубленно изучают английский, узбекский, русский языки, постигают секреты кройки и шитья, вязания, рисования. При этом педагоги стараются, чтобы занятия проходили весело, интересно и увлекательно. Старается индивидуально выявить в каждом ребенке личные способности, дарования, развить в детях духовность, доброту.

НА СНИМКАХ: старшая диетическая медсестра Гулнора Хасанова, заведующая детским садом Лариса Васильевна Каримова и старшая медсестра Сафаргул Нарбутова; «тихий час» для ребят не назначен. Постельные здесь такие же чистые и мягкие, как дома.

Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотокорреспондент УИА).

### НАКАПАНЕ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ЖИЛЬЕ—ЗАБОТА ГОСУДАРСТВЕННАЯ

Так бывает всегда: новое явление приносит новые проблемы. Более чем достаточно их и в вопросах приватизации жилья. Волнения и тревоги, неведомые прежде, обрушились не только на потенциальных собственников, но в меньшей степени на исполнителей этого важного мероприятия. Ведь управление госимущества и приватизации — это стык между людьми и органами власти. И на этом стыке возникает сложный узел вопросов, затрагивающих интересы государства, местных властей, всего населения. Распутать его можно только законодательным путем, учитывая мнения всех сторон.

На состоявшемся недавно собрании актива области, где выступили руководители городских и районных администраций, предприятий и организаций, был выработан пакет предложений Кабинету Министров республики. Впервые мы просили отодвинуть срок завершения приватизации до 1 июля 1994 года, так как установленный срок 1 июля текущего года вызвал в наших городах настоящий ажиотаж среди населения. Затем — необходимо разрешить крупным предприятиям и организациям выкупать у своих работников приватизированные квартиры. Резерв жилья нужен руководителям трудовых коллективов для решения кадровых проблем. К примеру, в объединении «Навоизот», в управлении строительства и очереди на получение и улучшение жилья стоят сотни семей. Как быть с ними, если все освобождающиеся квартиры отдавать на откуп рынку?

Законодателям должны учесть и специфику нашей области. На ее территории находится целый ряд городских площадок, которые содержатся на балансе одного предприятия — Навоийского горно-металлургического комбината, в том числе и жилищный фонд. В процессе приватизации жилья это предприятие может оказаться внакладе на сумму, которую составит остаточная балансовая стоимость уходящего в частные руки жилья. По прогнозам горняков, эта сумма достигнет 176 миллионов рублей. Мы предлагаем единым нормативным документом отрегулировать порядок списания приватизированного жилья. Думаем, этот вопрос весьма актуален и для других промышленных областей республики.

В перечне предложенных и

М. АШУРОВ.

ОБ ОТКРЫТИИ ДВЕНАДЦАТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА  
Двенадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва открывается завтра, 6 мая 1993 года, в 10 часов в зале заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.  
К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН  
Регистратура народных депутатов Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 5 мая, с 9 часов утра до 18 часов и завтра, 6 мая, с 8 часов утра в фойе зала заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.  
К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН  
Совещание представителей групп народных депутатов от Республики Каракалпакстан, областей и г. Ташкента состоится сегодня, 5 мая, в 17.30 в малом зале заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

### СОБЫТИЯ. ФАКТЫ. МНЕНИЯ

Провокация реакционных сил — так расценивает события в Москве исполнительная власть. Ответственность за кровопролитие должны нести организаторы неадекватного шествия, в том числе и народные депутаты РФ.

В случае созыва чрезвычайного сессии президент выйдет на него с указами о запрете организаций, организовавших провокацию 1 мая в Москве, заявил заместитель руководителя администрации Ельцина В. Волков.

Автомобили «ВАЗ» продаются по новым ценам. По сравнению с апрелем они выросли в среднем на 25 процентов и практически сравнялись с рыночными. «ВАЗ-2106» теперь стоит 3156100 рублей, «восьмерки» и «девятки» — от 3,5 до 5,5 миллионов рублей. Цена самой дорогой модели «ВАЗ-21099» — 6708800 рублей, в два раза выше, чем в декабре прошлого года.

Убийство президента Шри-Ланки Ранасинге Премадаса совершил в субботу террорист-смертник, взорвавший спрятанную на теле взрывчатку большой мощности во время проведения в Коломбо первомайской демонстрации.

7 человек погибли, 29 получили ранения различной тяжести в результате ракетно-артиллерийского обстрела афганской столицы в воскресенье. Обстрел Кабула произошел в тот момент, когда лидеры основных группировок моджахедов на встрече в воскресенье в административном центре восточной афганской провинции Нангархар — городе Джелалабаде — согласились продолжить переговоры.

Куба продолжит «процесс преобразований», несмотря на ужесточившееся давление со стороны США, заявил министр иностранных дел республики Роберто Робайна.

Правительство Кувейта приняло решение соорудить гигантскую песчаную стену и прокатать ров по всей длине границы с Ираком для обеспечения большей безопасности амфиата. Глубина рва составит три метра, ширина — более пяти. Высота земляного вала составит от трех до четырех метров.

В воскресенье в Афинах лидер боснийских сербов Радван Караджич наконец-то подписал план Висна-Оуэна по мирному урегулированию конфликта. Сегодня боснийский парламент должен ратифицировать афинское соглашение.

Мопика Селеш, которая была ранена во время теннисного турнира в Гамбурге, покинула университетскую клинику и вылетела на частном самолете вместе с родителями в США, где им принадлежит большая вилла. Представитель лучшей теннисистки мира заявил, что она чувствует себя лучше, но неопределенное время будет находиться под наблюдением врачей.

(По сообщениям информационных агентств).

# НАКАНУНЕ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РАЗУМНО ЛИ ДЕЛИТЬ НЕДЕЛИМОЕ?

Несмотря на преклонный возраст (а мне уже 89 лет), я постоянно интересуюсь вопросами охраны природы, в курсе всех дел, происходящих в лесном, охотничьем хозяйствах и заповедном деле. Мой интерес не случаен, так как долгое время я возглавлял отдел охраны и заповедников в Госкомлесе Узбекистана. И меня не может не волновать проект Закона «Об особо охраняемых природных территориях». Но прежде чем перейти к его обсуждению, мне хотелось бы рассказать о том, как создавалась заповедная система в нашей республике.

В 60—70-е годы мы, работники лесного хозяйства, с огромными трудностями, преодолевая сопротивление ретивых хозяйственников, чья бездумная деятельность угрожает уникальным уголкам природы, организовывали заповедники. Делалось это с одной целью — сохранить природные комплексы с характерным растительным и животным миром, чтобы и наши потомки могли любоваться их неповторимой красотой. Возлезили

проходить процесс отчуждения наилучших лесных массивов под заповедные территории, поскольку они научно изымались из хозяйственного пользования, что, несомненно, уменьшало интересы лесного хозяйства. Но, к чести руководства Госкомлеса, оно поставило государственные интересы охраны природы выше своих ведомственных.

Важным моментом в деле охраны природы является создание заповедников. В Госкомлесе, в ведении которого находились заповедники, активно занимались вопросами воспроизводства редких видов животных. Так, в середине 70-х годов из Таджикистана в тугайный заповедник «Бадай-тугай» были завезены восемь бухарских оленей. В настоящее время численность оленей стабилизировалась и составляет 70 голов. Вне заповедных территорий все оленей истреблены браконьерами. Один этот пример показывает, какую важную роль выполняют заповедники по сохранению исчезающих и редких видов животных.

Госкомлес выступил инициатором создания джейраньей питомника в Бухарской области и, вложив огромные средства и силы на его строительство и оборудование, приобрел мартовое поголовье джейранов, занялся их воспроизводством. Планировалось по мере роста численности животных в питомнике выпустить часть джейранов в подопытные места, тем самым восполнить и обогащая природу.

Большую работу выполнил он по расселению оленей в состав Кабинета Министров входит по должности глава правительства Республики Каракалпакстан. В ч. 3 ст. 4 проекта это должностное лицо называется председателем Совета Министров. Формулировка Конституции является более гибкой, поскольку еще не известно, как будет именоваться глава правительства Каракалпакстана.

Статья 11 проекта относит к основным полномочиям Кабинета Министров в сфере экономического и социально-культурного развития содействие осуществлению мер по обеспечению государственной безопасности и обороноспособности, охране государственных границ, охране общественного порядка, обеспечение представительства Узбекистана в иностранных государствах и международных организациях и т. д. Названные и некоторые другие полномочия не относятся к сфере экономического и социально-культурного строительства. Это сфера административно-политического строительства. Выход можно найти в исключении из названия ст. 11 проекта слов «в сфере экономического и социально-культурного развития». В таком случае новое название ст. 11 будет повторять название главы IV. Во избежание этого главу IV целесообразно назвать «Компетенция Кабинета Министров».

Безусловно, положительно, что проект закона определяет компетенцию не только премьер-министра, но его заместителей, а также членов Кабинета Министров. Однако в отношении заместителей премьер-министра следовало бы уточнить, что они осуществляют руководство порученными им комплексами. Такая формулировка соответствует указу Президента республики от 15 ноября 1990 г., которым восемь заместителей председателя Кабинета Министров, включая первого, были назначены руководителями соответствующих комплексов.

# ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ВЛАСТЬ: ПОЛНОМОЧИЯ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Проект Закона «О Кабинете Министров Республики Узбекистан» регулирует ряд актуальных вопросов функционирования республиканской исполнительной власти, не получивших законодательного закрепления в Конституции Узбекистана. Из проекта усматривается, что Кабинет Министров это и есть правительство Республики Узбекистан. Этот орган исполнительной власти получил и свое полное название — Кабинет Министров Республики Узбекистан, а не просто Кабинет Министров, как он именуется в Конституции. Определен статус премьер-министра.

Вместе с тем решение отдельных вопросов, предложенных проектом, требует уточнения. Так, проект вводит термин «Орган хозяйственного управления», не используемый в Конституции. Можно полагать, что здесь имеются в виду государственные корпорации, концерны и иные хозяйственные ассоциации. Они выступают в качестве хозяйственной системы, а не органа управления. В связи с этим от этого термина целесообразно отказаться, используя конституционное выражение «другие органы государственного управления».

В числе принципов деятельности Кабинета Министров, названных в ст. 2 проекта, следовало бы включить и такой, как гласность. Согласно ч. 2 ст. 98 Конституции из формы акта и субъекта, его издающего. Очевидно, что постановления Кабинета Министров и его президиума, подписанные Председателем Кабинета, т. е. Президентом республики, вправе отменить Олий Мажлис, подписанные премьер-министром и его первым заместителем — также и Президент. Президент должен обладать правом отменять распоряжения премьер-министра и его первого заместителя. Представляется, что Председателю Кабинета Министров нет необходимости подписывать распоряжения — решения по оперативным и другим, текущим вопросам. Можно отказаться также от распоряжений и протокольных решений президиума Кабинета Министров. К тому же протокольные решения не являются конституционной формой правительственного акта.

Наконец, это одно сообщение, которое, увы, сейчас имеет лишь теоретическое значение. Дело в том, что в нынешнем Кабинете Министров самих министров осталось мало, поскольку большинство хозяйственных министерств было упразднено. Поэтому в будущем республиканский орган исполнительной власти можно было назвать однозначно — правительство Республики Узбекистан.

В статье 29 пятого раздела говорится о том, что размер единовременного пособия определяется коллективным договором (соглашением) и должен быть не менее годового заработка пострадавшего. Мы считаем, что размер единовременного пособия должен определяться коллективным договором и от степени нанесенного ущерба.

А. ГУЛЯМОВ, первый заместитель генерального директора «Узтрансгаза».

В. СТАСЬКО, доцент.

Н. КИСЕЛЕВ, профессор.



## В Комитете Верховного Совета НА КОНТРОЛЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ЗАКОНА «ОБ ОБРАЗОВАНИИ»

Состоялось заседание Комитета ВС по здравоохранению и народному образованию. Первым рассматривался вопрос о выполнении постановления Верховного Совета «О порядке введения в действие Закона Республики Узбекистан «Об образовании». Выступили министры высшего и среднего специального и народного образования» Д. А. Абуллаев и Д. Г. Юлдашев, заместитель заведующего отделом по социальным вопросам, науки и культуры Кабинета Министров Республики Узбекистан Д. Т. Алимов.

## ХОКИМИЯТ: СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ОКНА С ВИДОМ НА БУДУЩЕЕ

С порога их чабанского жилища хорошо видна стройка. Здесь, неподалеку от Калкан-аты, будет возведен фобсатный комбинат, первый в республике. — А это строят дома для будущих его рабочих, — говорит хозяйка дома покойная Рагзат Кушкбаева. — Слышала, не меньше десяти тысяч народу будет жить. И воду проведут, и магазины построят. Жены-здорные будем, и нам пользой обернется. В голосе степнячки уплывающая нотка гордости и надежды. Оно и понятно, ведь соседство с масштабным, значительным предприятием сулит перемены к лучшему. — Больше двадцати лет гоном отары с Тлеукабулом, — продолжает свой рассказ Рагзат, — сколько напастей за это время поделили между собой — не счастье.

Пока подняла десятиречья детей на ноги, всего хлебнула. Любуй курице, говорит, пшено ситится. Хотя и знаю, что трудно сейчас всем, а все хочется лучшего. Старший сын в Зарафшане фобсатный комбинат в Калкан-ате. На развитие Зарафшан-Учкудукского комплекса республика выделила более двух миллиардов рублей, большая часть этой суммы затрачена на строительство фобсатного комбината.

«Переход на рыночную экономику означает прежде всего дать свободу на местах. Области свободы в решении многих проблем, как располагают определенными ресурсами и возможностями, и сами вправе

# ЮНЕСКО НА БЕРЕГАХ АРАЛА

Международное сотрудничество в охране экосистемы. Министерство исследований и технологий Федеративной Республики Германия безвозмездно финансирует международный аральский проект стоимостью 1 миллион 300 тысяч немецких марок, реализация которого рассчитана на три года. В Госкомитете по охране природы Узбекистана состоялось подписание проекта.

Ученый из Германии, руководитель проекта Дитмар Кайзер сказал, что он рад возможности участвовать в этом важном деле. Его главная задача — организовать тесное сотрудничество между разными группами исследователей из Германии. Он надеется, что их усилия помогут глубже разобраться в проблемах Арала, Приаралья и они смогут дать нужные ориентиры для практических дел по улучшению социальной, экологической, экономической обстановки в регионе, сближая позиции ученых разных стран, занимающихся этими проблемами.

Ученый из Германии, руководитель проекта Дитмар Кайзер сказал, что он рад возможности участвовать в этом важном деле. Его главная задача — организовать тесное сотрудничество между разными группами исследователей из Германии. Он надеется, что их усилия помогут глубже разобраться в проблемах Арала, Приаралья и они смогут дать нужные ориентиры для практических дел по улучшению социальной, экологической, экономической обстановки в регионе, сближая позиции ученых разных стран, занимающихся этими проблемами.

Осуществление этого проекта, цель которого — создать единую модель функционирования, охраны экосистем дельты рек Амударья и Сырдарья в условиях антропогенного воздействия, началось с января нынешнего года. Представитель ЮНЕСКО — международного исполнителя проекта — руководитель научной секции Азии и стран Тихого океана Вефа Мустафаев отмечает основательность подготовки к работе немецких ученых, которые с прошлого года изучают обстановку на месте.

Ученый из Германии, руководитель проекта Дитмар Кайзер сказал, что он рад возможности участвовать в этом важном деле. Его главная задача — организовать тесное сотрудничество между разными группами исследователей из Германии. Он надеется, что их усилия помогут глубже разобраться в проблемах Арала, Приаралья и они смогут дать нужные ориентиры для практических дел по улучшению социальной, экологической, экономической обстановки в регионе, сближая позиции ученых разных стран, занимающихся этими проблемами.

Ученый из Германии, руководитель проекта Дитмар Кайзер сказал, что он рад возможности участвовать в этом важном деле. Его главная задача — организовать тесное сотрудничество между разными группами исследователей из Германии. Он надеется, что их усилия помогут глубже разобраться в проблемах Арала, Приаралья и они смогут дать нужные ориентиры для практических дел по улучшению социальной, экологической, экономической обстановки в регионе, сближая позиции ученых разных стран, занимающихся этими проблемами.

# Грани независимости ПРАВОВАЯ БАЗА РЫНКА

В условиях рыночных отношений в значительной мере суживается сфера государственного распределения, прямого административного вмешательства государства, его органов управления в производственно-хозяйственную деятельность предприятий-собственников.

Роль регулятора хозяйственных отношений в полной мере будет принадлежать правовым актам. Особую роль займет хозяйственный договор, в котором стороны — участники рыночных отношений определяют взаимные права и обязанности, вопросы ответственности за нарушение условий договора.

Студенту необходимы и практические навыки в применении норм права к конкретным хозяйственным отношениям. С этой целью на практических занятиях по производственным ситуациям, решать правовые задачи, составлять проекты приказов по различным вопросам деятельности предприятия в части применения трудового и других отраслей законодательства, составлять проекты хозяйственных договоров, протоколы разногласий, претензионные письма, исковые заявления и другие процессуальные документы.

Знание основ законодательства делает невозможным элементарное участие в хозяйственной деятельности. Поэтому особое значение приобретает правовая подготовка будущих специалистов народного хозяйства, значительная часть которых еще предстоит вести самостоятельное дело, заниматься предпринимательской деятельностью, бизнесом, организовывать фермерские хозяйства. Ряд правовых вопросов, связанных с производственной, хозяйственной и финансовой деятельностью, защитой прав и законных интересов фермерских хозяйств или других частных предприятий, предпринимателям придется решать самостоятельно, без юридической помощи, во всяком случае, в ближайшем обозримом будущем. На юридическое обслуживание пока может рассчитывать лишь крупное судостроительное или кооперативное предприятие.

Правовое обучение должно носить как правило, прикладной характер. С учетом опыта Ташкентского государственного аграрного университета и других ведущих сельскохозяйственных вузов СНГ и дальнего зарубежья правовую подготовку следует осуществлять в рамках комплексной учебной дисциплины «Правовое обеспечение АПК», в техническом вузах эту дисциплину следовало бы назвать, скажем, «Правовое обеспечение промышленного производства» и т. д. Наименование для всех неюридических вузов этой дисциплины «Правоведение» заранее обуславливает стереотип, предполагающий одинаковое содержание программы курса, независимо от профиля учебного заведения, что само по себе недопустимо. Кроме того, такое название предполагает полное освещение всех отраслей права, что практически невозможно, да и не нужно.

Правовая подготовка, например, в аграрном университете предусматривает изучение студентами общих вопросов о понятиях права и государства и более глубокого усвоения отдельных аспектов хозяйственного, земельного, водного, трудового, кооперативного законодательства, арбитражного процесса.

С учетом этих обстоятельств правовую подготовку следовало бы предусмотреть не в блоке общеобразовательных, а как профилирующую дисциплину.

Правовой статус иностранных инвестиций, реализация

В республике есть немалый опыт правовой подготовки специалистов народного хозяйства. Сейчас идет подготовка к республиканской научно-практической конференции по преподаванию общественных наук в вузах. Надо полагать, что этот опыт будет изучен, обобщен и с учетом новых задач, стоящих перед Узбекистаном — независимым государством, будет повсеместно внедрен в практику подготовки высококвалифицированного кадрового корпуса.

АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Стабильно трудится, беспрерывно выдает продукцию коллектив Шахриханской атласной фабрики, Узбекский атлас пользуется большим спросом в нашей республике, отправляется во многие страны Содружества. В нынешнем году на предприятии намечено выпустить более трех миллионов метров тканей из натурального шелка. Сегодня на фабрике работает более тысячи человек, создание четырех филиалов в пригородных хозяйствах позволило трудоустроить еще 200 жителей села. Весомую часть прибыли предприятие тратит на социальную защиту работников — 150 человек получили земельные участки для индивидуального строительства, особо нуждающиеся — безвозмездно денежную сумму. Есть при фабрике ведомственный детский сад, работают два медпункта, своя подсобная столовая. НА СНИМКЕ: (на переднем плане) мастер подготовительного цеха Забидахон Хожиятова. Фото Ш. АЛИМОВА. (Фотохроника УзА).

Главный редактор Лияр ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби ВОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Халк сузи»), Эррини ХИДОНОВ, Миррама МИРАЛИМОВ, Саломхон МУХИДДИНОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулхабат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), Санджорр ГУЛЯМОВ, Музамаджон КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Шахнат ЯХШЕВ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25.

Время подписания в печать по графику 21.00. Подписано в 23.00. Аппарат Президента Республики Узбекистан. Адрес предприятия: ул. Буяк Турон, 41.



БЫВШИЙ РАЗВЕДЧИК МАМАДАЛИ РАДЖАБОВ

Бедняцкий сын из Хорезмской области Мамадали Раджабов вряд ли когда-нибудь думал, что он, простой парнишка, совершит подвиг, станет кавалером орденов Отечественной войны I и II степеней на той большой всенародной войне с фашистами.

1941 год. Сравнение под Москвой. Поселок Карманово, 185-я стрелковая дивизия. 1319-й стрелковый полк вел тяжелый бой. Под натиском гитлеровских танковых армий приходилось отступать. Враг бросал все новые и новые силы против наших измученных войск.

Многим нашим бойцам и офицерам. Талантливого командира разведчиков направил на шестимесячные курсы младших лейтенантов при действующей 27-й армии, которые он успешно окончил и возвратился в свой родной полк, где ему доверили командование взводом.

После долгого лечения в госпитале снова родной полк, действующая армия. Фронт менялся: Западный, Калининский, Брянский, Воронежский, Степной, 1, 2, 3 Украинские фронты. Неманской оставалась профессия — войсковой разведчик. Запомнилась Корсунь-Шевченковская операция.

протизника и его замыслы, подготовиться к наступлению. Гитлеровцы во что бы то ни стало попытаются вывести из котла свои части. Но как? Очень на тебя надеюсь... Задание было выполнено. И выполнено блестяще, но тяжело раненого старшего лейтенанта доставили в госпиталь.

просьба военных. И он пошел дорогами войны до Победы через Румынию, Австрию, Чехословакию. Дошел с друзьями-разведчиками. 24 июня 1945 года. Красная площадь. Парад Победы! Узбекский паренек на этом параде. Безмерная радость Победы, безмерная радость жизни.

У СТУДЕНТОВ НОВЫЕ ЛЬГОТЫ

Наверное, студенты помнят то время, когда впервые в Узбекистане были введены льготные талоны на питание, и помнят, конечно, сколько было путаницы и как по-разному толковались правила их использования.

По постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан от 21 января 1992 года № 22 «О дополнительных мерах по организации льготного питания студентов, учащейся молодежи, одиноких пенсионеров, нуждающихся в постоянном уходе, и трудящихся в связи с либерализацией цен» упорядочен порядок льготного питания учащихся и студентов в школьных и студенческих столовых и буфетах.

КАЧАЛ-ПАЛВАН, БИЧАХОН И ДРУГИЕ

Казалось бы, людям сегодня не до кукол. Однако руководители народных кукольных театров республики, собравшись в Ташкенте на свой семинар, считают по-другому.

касается репертуара, то наиболее любимые пьесы — фольклорные, и прежде всего о приключениях Качал-палвана — смелого, остроумного весельчана и балагура, собрата итальянского Пульчинелло, английского Панча, русского Петрушки.

Дебют молодого художника Персональная выставка пертурника Ташкентского театрально-художественного института имени Улугбека Усмонова открылась в демонстрационном зале совместного предприятия «Инварит».



Улугбек Усмонов со зрителями. Фото Р. ШАГЕВА. (Фотохроника УзА).

Спортивный калейдоскоп

ПО МЕРКАМ УЖЕ НЕ ВЕСЕННИМ

Прежде апрель и начало мая в нашем футбольном хозяйстве считались как бы перевалочным этапом, на котором команды и болельщики подводили итоги весеннему периоду сезона.

лидерство в чемпионате. Наманганцы в Чирчике вырвали победу у хозяев — 3:2. Вот результаты остальных встреч: ЦСКА — «Темирбулчи» — 1:0, «Трактор» — «Касансайчи» — 0:1, «Согдиана» — «Шифокоу» — 3:0, «Динамо» — «Нурафшон» — 1:1, «Янгир» — «Арал» — 3:0.

клубы высшей лиги притормозили. А между тем все заметнее становится благотворные перемены, которые вызваны к жизни постановлением Кабинета Министров Узбекистана о мерах по развитию футбола.

ЗАГЛЯНИТЕ НА «ДИНАМО»!

Честное слово, не пожалеете! Здесь проходит чемпионат Узбекистана по самбо среди женщин. Сегодня завершаются предварительные поединки. А завтра — финалы во всех весовых категориях.

ЛЕТОПИСЬ УЗБЕКИСТАНА

Знаете ли вы, что... Первое крупное месторождение рассыпного и коренного олова в Ташкентской области было открыто в ноябре 1941 года геологической экспедицией под руководством И. М. Евфименко.

...первый промышленный ток Касансайская ГЭС, построенная в Наманганской области на средства колхозников, дала в мае 1941 года. ...в труде Абу Райхана Беруни «Фармакогнозия. Книга Ар-Сайдана» описано более тысячи лекарственных средств растительного, минерального и животного происхождения.

Смотрите сегодня вечером. 5 МАЯ. УТВ 1. 18.00 Новости. 18.10 Фильм «Дети».

Грани культуры НА КОНЦЕРТЕ СТАРИННОЙ МУЗЫКИ. В многочисленных концертах, проходящих в стенах Ташкоксонсерватории им. М. Афшари, звучат самые разнообразные сочинения, способные удовлетворить любой вкус.

УТЕРЯННЫЙ. Коллектив Государственной кинокомпании Республики Узбекистан выражает глубокое сожаление в связи с утратой ценнейшего аппарата Узгоскинокомпании Станхановой Г. А. в связи с кончиной ее матери.

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь, «Хали сузэн»), Эрини ВОХИДОВ, Миркамал МИРАЛИМОВ, Саломхон МУХИДДИНОВ, Лев ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРОВА, Кулвахат РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), Савадор ГУЛЯМОВ, Мухаммаджон КАРАБАЕВ, Пиримкул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЬЕВ.